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Передплата 
ж  >РУСЛАНА< виносите: 

в Австриі:
ча, ц іл я й  рів. . . .  20 пер,
V п».ч року . -• .. 10 кор 
на чверть р«ку .. о кор. 

иісьці . . 1-70 мор.

За границею:
ЦІЛИЙ рік . 16 рублів 

або 36 франків
■в пів року . 8 рублів

або 18 франків
Поодиноке число по 10 сот.
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.Ьярвеш ми очп і  душу ии ви веиі: а не коаь.меш мплости і віри не моиьаіяш, 
бо руске ми серце і віра руех; « — 3 Р у сл а в о в п х  пс&льміа М. Шашкевача.

Бихеднть у Львззі що дни 
крім неділь і руских еьвят 
О О'І, год. пополудни.

Редакцій, адміністрацій і 
екснеднция »Руслана« під 
ч. 1. пл. Дамбревсквге (Хврун- 
щннм'1. Експедицин місцева 
в Аґенцнї Соколовского і  
пасажі Гавсмана.

Рукописи звертав сялише 
вапопереднє застережене.— 

Реклямациї веоііечатанів 
вільні від порта. — Оголо- 
шеяя звичайні приймають
ся по ціні 20 с. від стріч 
кя, а в «Надісланім» 40 с. 
від стрічки. Подяки і при
ватні довесеня по ЗО сот. 
від стрічки.
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Промова посла Олександра 
Барвіньского

виголошена д. 19. грудня 1906 па 466-ім за
сіданні посольскої палати в розправі при першім 

читаню буджетової провізорні.

(Конець).
Тепер перейду на инше поле, а іменно 

на н а ц и о н а л ь н  о-п ол  ї т и  ч н е.
В нравительственних кругах заманювали 

ся тим, що национальне питане в Австриї 
наслідком виборчої реформи або зовсім ще
зне або буде бодай виперте економічними 
і суспільними справами на дальше місце або 
зовсім затихне. Розправи в комісиї виборчій 
і в посольскій палаті розвіяли зовсім сю о- 
ману а правительство буде приневолене чи
слити ся з тим, що национальне питане за
стукає ще завзятїйше до дверий державної 
ради і буде домагати ся основної і справе
дливої полагоди. Неперечно також важні е- 
кономічні і суспільно-політичні питаня вису
нуть ся наперед і будуть вимагати відпові
дного ріиіеня.

Але щоби рішеня важних економічних 
і социяльно-полїтичних задач не спиняли на- 
циональні сунеречности, треба сі националь- 
ні сунеречности конечно вирівнати. Австрия 
не є одначе одноцїлою иациональною держа
вою, лише державою национальностий, сою
зом ріжних країв і королівств, в котрих по 
дві або по три народности проживає побіч 
себе або поміж собою. Национальне питане 
е отже від розбудженя национальної сьвідо- 
мости поміж поодинокими народами нашої 
монархії осередною точкою, около котрої 
обертає ся вся внутрішня політика, а позаяк 
национального питаня не можна відділити 
від язикового, тому то язиковий спір, бороть

Козацькі звичаї на Кавказі.
(Сватане в Бекешівскій станиці, баталпатинь- 

кого відділу, кубаньскої областе.)

(Дальше).
Більша часть весіль, які доконують 

ся в Бекешівскій станиці, припадають на 
мясниці від 15. серпня до 14. падолиста, 
а також на мясниці після Різдва.

Після того, як жениха і відданицю 
»звели« родичі обох сторін, починають 
уряджувати у себе по черзі »могоричі«, 
які тягнуть ся до тижня. А сам жених 
зачинає від того часу ходити щоденно 
до дівчини і там ночувати. І дівчини 
печерами збирають ся подруги, які пома
гають їй шити придане. Підчас тих ве- 
чірних робіт дівчата співають пісні, в 
яких величають жениха і дівчину; тут 
співають також, щоби приготовити ся, 
також всі пісні, які треба буде співати 
на весїлю. Так спільно переводять вече-

ба о язикові права ” ,рять головний зміст 
внутрішньої політичної істориї Австриї в кон- 
ституцийвій добі

Ні оден нарід нашої монархії не є так 
могутний, щоби міг инші народи винародови- 
ти і витиснути на державі своє пятно; нав
паки поодинокі народности менше більше рі- 
вноважать ся, а позаяк кожда народність є 
важним чинником в нашім державнім житю, 
то власний інтерес Австриі вимагає, щоби 
держава була рівно справедлива для всіх на- 
родностий. Ся етична ідея справедливосте по
винна отже передувати в конституциї нашої 
монархії і повинна бути переведена в житє. 
А була би се дійсно подія великої політичної 
досяглости, колиб ся етична ідея була пере
ведена.

Оден визначний державник висловив ся, 
що колиб Австриї не було, требаб її сотвори
ти. Австрия є дійсно конечним, ^політичним 
витвором, котрий має не лише місцеве, але 
й велике европейсде значінє, щоби розповсю
джувати між славяньскими народностями за
хідну культуру з оглядом на південно - східну 
Европу удержувати політичну рівновагу. Але 
се велике значінє мати ме Австрия лише так 
довго, як стояти буде непохитно на сїй ети
чній точці спраседдив. ;ти. Скоро лише пере 
суне сю точку тяжести в оден або другий 
бік, в користь одної або другої народности, 
тоді стратить рівновагу і сей політично вель
ми важний а начионально ріжнородний твір 
може розпасти ся.

Ся етична ідея справедливосте висло
влена ясно і виразно майже перед 40 роками 
в австрийскій конституциї в признаній засаді 
национальної рівноправносте. Майже від 40 
літ маємо нераз згадуваний артикул 19-ий о- 
сновних законів державних, котрий звучить 
зовсім ясно і виразно:

„Всі народи в державі є рівноправні 
і кождий нарід має ненарушиме право бере

ри аж до самого дня вінчаня. Ненадовго 
до весїля жених устроює дївичник. Він 
наймає музикантів, просить до себе своїх 
товаришів і дівчину з єї дружками. Коли 
дівчина прийде з дружками до жениха, 
починають ся танці. Парубки і дівчата 
танцюють парами. Сі танці тревають до 
півночи, а потім всі розходять ся домів.

Дївичник у строюють на се, щоби 
відданиця повеселила ся до весїля. В тім 
часі жених і відданиця міняють ся дарун
ками : жених даровує дівчині або га мо- 
нїку, або хустку (платок); дівчина ви
шивав для жениха весільну сорочку.

Але от надходить час, назначений 
на весїлє і родичі обох сторін зачинають 
робити приготованя до него: на день до 
весїля у родичів жениха і відданиці пе 
чуть »шишки*. Се невеличкі, круглі хлі
би, украшені ріжками стіжкової форми, 
виробленими з тіста. Шишок печуть 
стілько, щоби вистало для кождого з тих, 
що мають бути запрошені на весїлє.

На день перед весїлєм, яке звичайно

гти і плекати свою народність і мову. Рівно
правність усіх краєвих мов в школі, в уряді 
і в прилюднім житю є признана держа
вою".

Належне узгляднене засади рівнопра
вносте в Австриї є не лише вимогою справе
дливосте, але й заповідию державного розу
му, а доказом узгляднювана і переведена 
сеї засади рівноправносте стають нам при
клади инших держав, н. пр. Швайцариї, в ко
трій можемо бачити указку до єї переве- 
деня.

Одначе наслідком иристрастного заслї- 
пленя национальних сторонництв в Австриї 
нема спроможносте, довести национальне пи
тане із спокійним, Оезпересудним поглядом 
до користного рішеня.

Але артикул 19-ий основних законів дер
жавних остає на жаль у великій части лише 
на папері, а запорученими там национальнимж 
правами кориетують ся лише сильнїйші наро
дности, котрі собі присвоюють певну верхо- 
владу, коли так звані национальні меншосте 
уважають або менше важними або просто їх 
майоризують. Той сам артикул 19-ий основних 
законів державних постановляє, що кождий 
нарід «дістане потрібні до вироблена своєї мо
ви середники« і се мало би дійсно велику ва
гу для культурного розвитку народностей, по
заяк першим і найважнїйшим середником для 
духового і морального подвигненя народности 
є неперечно плекане і свобідне вироблюване 
своєї мови:

Але й ся постанова артикулу 19-го остав 
у великій части на папері; слабшим народно
стям, национальним меншостям або не пода
ють потрібних середників до плеканя і виро
блена мови і до двигненя їх народности, або 
робить ся дещо про око людске, і оправдує 
ся се дуже гарно тим, що признає ся ті сере
дники в міру потрібних фінансових засобів і 
дійсної потреби. Лихо отже в тім, що прави

назначує ся на неділю, роблять і печуть 
коровай так у жениха як і у відданиці. 
Для виробленя коровая спрощують спо
ріднених жінок і близькі сусідки жениха 
і відданиці. І відданиці роблять три коро
ваї: один довжиною до аршина і шири
ною до пів аршина, а другі круглі і не 
богато більші від звичайної булки. А у 
жениха роблять два великі короваї. Коли 
тілько спечуть ся короваї у відданиці, то 
великий коровай зачинають »уквічати« 
(убирати): на коровай прикріплюють ви
роблені з тіста коники і птички та вти
кають в середину коровая галузку якого- 
небудь дерева, пристроєну ріжними фі
гурками з тіста; крім сего сю галузку 
прикрашують єще ріжнобарвними шовко
вими нитками, а під самою галузкою 
втикають китицями калини. На кінцях 
коровая втикають галузки крокуса. Сей 
коровай призначений для торжественного 
перенесеня • до дому жениха. Ліплять 
і квітчають коровай з осібно установле
ними піснями, пр.:



2

них меншостям дає привід до национальних 
спорів і до боротьби, котра спиняє успішну 
спільну роботу економічну і социяльно-полї- 
тичну. В тім треба глядіти у великій части 
головних причин огірченя і розятреня наци* 
опальних пристрастий, які проявляють^ ся в 
Галичині. Наколи майже тримілїонове населе-

всїх народностийв цілім прилюднім, не руске в Галичині може мати в соймі ли- 
' ше 14, а в державній раді лише 8 заступни- 

национально по-іків, то не можна чудувати ся великому не- 
о- вдоволеню і огірченю в краю.

Сій копіючій кривді мала зарадити ви- 
переведеня борча реформа. Але й сим разом обійшли ся . 
я обмежу з руским народом по мачошиному і при по- 
народність. мочи нравительства ухвалено виборчий закон, 

і котрий вельми кривдить Русинів не лише що 
ідо числа мандатів і розділу округів, але вся- 
ікимп для Галичини специяльно придуманими 
І виїмковими постановами також сі Русинам на 
[папері признані мандати і округи виборчі ро
збить вельми сумнівами. Не дивниця отже, що 
І супроти такого ностунованя Русини відносять 
і ся з недовірєм до нравительства і не можуть 
(ухвалити для него буджетової провізорні. Таке 
, постунованв супроти Русинів не лежить в ін- 

часть терееї национального мира в Галичині, ані в 
ся 5 інтересі ладу і скріплена Австриї і могутного 

' становищ і на внї монархії. Национальне і 
язикове іїигане в Австриї може бути полаго- 

іджене лише на нації опально автономічній чи 
рациона їьно федеративній основі. Лише тим 

тог.»; способом можна іапоруч іти кождій народно*

тельство не виконує справедливо основних 
законів державних. Национальний спокій дасть 
ся однак осягнути лише обопільним призна- 
нєм історичних і природних прав народностий 
і Австриї в усіх краях і королівствах а доро
гою, яка веде до сеї ціла, повинно бути •спра
ведливе переведене законно запорученої рівно- 
правности
житю, в уряді і в школі».

Колиж розглянемо ся в 
лїтичних відносинах в австрийских краях 
собливож в Галичині і на Буковині, то ще б а -( 
гато маємо тут закинути що до переведена 
национальної рівноправносте Але я обмежу 
ся тут лише на Галичину. Руска народність 
що до числа населеня майже рівноважигь ся 
з польекою. Окрім 19-го артикулу основних 
законів державних маємо досить поважне чи
сло язикових ро порядків для адмінїстраций- 
них і судових в.іастий, а справедливе викону
ване тих розпорядків було би ТИ І лекше, по- 
заяк обидві краєві мови в Галичині є спорі
днені з собою. Але хоч сі розпорядки видава
ні майже від сорока літ, остають також у ве
ликій части на папері, особливож низші уря
дники їх не придержують ся. Більша часті, 
урядників не задасть собі праці научити ся 
рускої мови, иозаяк зверхні власті! дуже в 
тім зглядї поблажливі. (Се правда!)

На полі прилюдної науки, загального о- 
бразованя, умілости й штуки признає ся Ру
синам лише вельми скупо потрібні до тог.» 
засоби. Згадаю лише для прикладу, що Ру
сини не мають в цілім краю ані одної рускої 
школи видїлової, ані одної рускої промисло
вої школи, а на 46 ґімназий в краю мають 
лише 5 руских. Але й уміщене декотрих з тих 
ґімназий, як ир. ґімназиї Франц-Иосифа в Тер
нополі не дасть ся навіть описати. Хоч Є. Е. 
мінїстер скарбу так рожево зобразив фінан
сове положене Австриї, одначе в Тернополі не 
заносить ся на будову рускої ґімназиї мимо 
страшного уміщена. Про утворене руского уні
верситету в сучасних обставинах годі й по»- 
думати.

Я навів лише кілька тих даних на доказ.1 
що справедливе переведене рівноправности є 
рішучо конечне, наколи має запанувати на
циональний спокій. Але национальна рівнопра 
вність може бути лише тоді переведена і ма
ти ме тривке значіне, наколи рівночасно бу
дуть обезпечені национальні меншості! і не 
будуть майоризовані сильнїйшими народно
стями. Лише тоді можна мати поруку с іраве- 
дливого переведеня национальної рівнопра
вности.

Упосліджене або майоризоване националь-

сти, що їй належить ся і усунути довголітні 
национальні і язикові спори. Наколи тим спо
собом ііравительство вдоволить справедливим 
домаганям рівноправности і порозуміню наро
дності! в Австриї, тоді буде мати не лише 
всіх Русиній по своїй стороні яко могутну під
пору монархії, але наша монархія буде також 
для себе приєднувати сусїдний Схід Европи. 
(Живі оплески).

Чия там матінка 
По улицї ходе,
Сусідочок просе ?
„Сусідочки, мої голубочки,
Ідіть ви до мене,
Не до мене —  до мого дитяти 
Короваїчку бгати.
Сиром посипати,
Маслом поливати,
В середині сиром да маслом,
А около щастьом".

Ой чому, чому у сьому дому так рано 
[засьвічено?

Машичка встала, віску чесала і матінку 
[пробужала:

„Устань, устань, моя матінка, да дай ме- 
[нї порадоньку;

Скажи скажи, моя матінка, кого в друж- 
[ки брати?"

„Брати, дононьку, усю родненьку і ближ
ню ю  і дальнюю...

Садови, дононьку, всіх зарівненько, июб 
[ни було гнївненько!"

(Дальше буде).

Хулї а іцина.
В попередних статях ми досить все- 

сторонно осьвітили напрям діяльності! ра
дикальних вартий і їх орґанів. Головним 
акордом у тій темній симфонії е борба 
против духонсньствй. Однак не можна сего 
вважати одинокою і головною цїлию сих 
змагань Наші радикали очивидячкиідуть 
по скрутній иохилости. Хотячи перетя
гнути маси на свій бік, не маючи до то
го сил ані спроможности, уживають та
ких крепких середників в своїй прасї, 
що дійдуть тим способом до зовсім не- 
пожаданих висліди. Хиба що уважають 
своєю остаточною цїлию проголошену п. 
Лозиньским анархістичну девізу: перемі
нити нашу суспільність на вулькан...

Поки що таке тровленє простолюдя 
на »панів та попів* може довести тілько 
до простої хулїґанщнни, яка є занере- 
ченєм всякого поступу, а навіть спосі- 
бности до якогось поступу. Як в Росиї 
чорна товпа кидала ся з криком »бєй 
студєнтоф!* на кождого прилично одя
гненого інтелїґента, так і у нас тепер 
іде до того, що радикальна аґітация за- 
щепить найбільше недовірє серед народа 
против своєї власної інтелїїенциї, якої 
головну і найблизше злучену з народом 
часть становить наше духовеньство. »Гром. 
Голос* обурює ся на сам висказ, що ся 
інтелїґенция, се кров із крови і кість із 
кости нашого народа, називає єї визи
скувачами і лінюхами, які жиють з крови 
і ноту робітників і завзиває хлопів, — 
як відомо — до окремої виборчої 
акциї.

Але колиб мірити »поступовість* 
і „демократизм" тою хулїґакьскою мір

кою, то треба би присудити пальму пер- 
шеньства... „Рускому Селянинові!1’. Не
хай дарують наші социял-радикали за 
товариство, в якім найшли ся, однак не
хай самі осудять, чи слідуючий уступ зі 
вступної статі „Руского Селянина" п. з. 
„Кого нам слухати" не міг би так само 
добре найти ся в „Гром. Голосі":

„Утерла ся у нас така практика, 
що хлопам, оплачуючим великі податки 
і ріжні тягари, не вільно було самим 
пошукати собі посла, лиш мусїли го
лосувати на того, на кого їм наказали 
зі Львова. А хтож то є ті пани у Льво
ві, котрих має слухати три мілїони хло
пів?

Кількох адвокатів, кількох професо
рів, лікарів, урядників і редакторів, а не
ма поміж ними ані одного хлопа.

Отсн збиранина руских панків не 
лише жиє собі в достатках з доходів 
руских інституций удержуваних з х лоп- 
скої праці, ало присвоює собі єще 
власть розказувати всім селянам в краю.

Всі добре платні посади находять 
ся в їх руках, кожній з них має по 
кілька тисяч річного доходу, жаден з 
них не дасть ані сотика на народну ціль, 
а величають себе натриотами і жада
ють, аби міліони селян слухали їх при- 
казів.

І коли прийдуть вибори, то всі ман
дати розділяють поміж себе і своїх 
свояків, бо їм здає ся, що лише вони 
одні поїли неї розуми, тай зуміють на- 
лежито вести руску політику.

І якби на глум, Русини з Галичи
ни, складаючі ся по найбільшій части із 
самих селян-хлїборобів, не мають у Ві
дні! ані одного посла селянина, лише 
самих адвокатів, професорів і сьвяще- 
ників’

Поляки дають десять послів — се
лян, Німці, Чехи і инші народності!, ви
бирають часть послів з поміж селян, ли
ше Русинн-хлїбороби посилають до Ві
дня люднії, котрі на Господарці і хлогі- 
ских потребах розуміють ся так, як гро- 
мадский пастух на яианьскій релігії.

Надоїло вже хлопам бути мамелю- 
люками в руках кількох людий зі Льво
ва, встидають ся вже танцювати на розт 
каз тих панків так як медвідь в руках 
цигана, тай починають самі про себе ду
мати.

З ріжних сторін краю доносять нам, 
що селяни виповіли иослушеньство ріж- 
ним львівским комітетам, але взяли ви
борчу акцию в свої руки.

Славно Брати Селяни!
Дбайте самі про себе, а буде Вам 

ліпше.
В кождім селі закладайте свої, хлоп- 

скі комітети, тай самі поміж собою по
радьте ся, кого вибрати послом. А над 
вибором кандидата, треба добре застано
вити ся. Найперше шукайте кандидата по
між собою. Хлоиским послом повинен бу
ти хлоп. Аж тогди, якби не було відпові
дного кандидата поміж Вами-хлопами, ви
бирайте кого ИНІІІОГО.

Най він буде Русин, Поляк(!) або 
Ж.ид(!!) аби лише був чоловік чесний, 
достойний Вашого довіря і давав запо
руку, що буде добре хлопских справ бо
ронити.*

Хотяй і ріжні є мотиви, з яких ті



з

ґазетки, удаючи з себе хлопських при
ятелів, цькують на руску інтелїґентию— 
то всеж таки спільні їм остають засади 
тактики: борба з духокеньством та інтер- 
национальній польско-жидівский плащик! 
Чи сї Дон Кііпоти можуть вибороти до
бро для Руси, нехай вже осудять самі 
читачі...

Н О В П Н В її.

— Календар. В ч е т в е р :  руско-кат. Фили- 
мона; римо-кат. Иоана єванг. — В п я т н и -  
цю : руско-кат. Елевтерія свмуч.; римо кат. 
Дїтий убитих у Впф.і.

— Збори радикалів піл іроводом д-ра Три- 
льовского ухвалила в акцяї виборчій не лу
пити ся з партиею Варвіньского, але кола др. 
Трильовєкий був в скрутнім положепю по су
довім процесі, тоді Варвіньскнй був добрий 
для него, іцоби єго ратував, тоді др Трнльов- 
ский не соромив ся звертати з просьбами о 
протекциї до Варвіньского.

— Нові пожарні філії львівского 'Сокола» 
заложєно в Соловій (пов. Перемишляни), та в 
Верхні, Томаїпівцях і Голини (нон. Калуш) 
Намісництво вже затвердило статути тих 
філій.

— Церква в україньскі»! стилю. Київскій 
„Раді" прислав архітектор Сердюк шкіц дере- 
вляної церкви в укр. стилю, яку має будувати 
ся в селі Кокорева, волиньскої Губернії. Сей 
начерк 'як зазначує „Рада" — вийшов ду
же гарно і з усього видно, що автор добре 
знає старосьвіцку церковно-україньску архіте
ктуру. Бані розміщено дуже гарно, симетри
чно, середня баня висока, струнка, підіймає 
ся над крайними, і через те здає ся неначе 
вся будівля, як яка птиця здіймає ся вгору і 
от от полетить. Щі ж до детайлїв, то тут бо- 
гато дечого можна зауважити авторови, але в 
своїх хибах він зовсім не винен, через те вла
сне, що друкованого матерії ялу дуже й дуже 
мало, коли не лічити „Древности Украиньї" 
вид. Моск. Арх. общ. від ред. ІІавлуцького.

Почнем з »главок« — пише »Рада« — 
Главки безперечно україньскі, тільки на них 
зовсім даремне насажано яблука, — се вже 
позичка з чужого стилю, а завила ся вона на 
Україні з початку XIX віку, власне кажучи 
тоді, коли почали бляхою крити верхи на де- 
ревляних церквах. Прототипом же справжньої 
україньскої главки служить главка побита ґон- 
тою, на котрій яблука навіть і поставити не мо
жна через її конструкцию (див.їіеркви в м. Яри- 
шові, Княжполї та ннших — »Древп. Укр.«). 
На плянї через єго малий розмір не можпа 
•як слід розібрати, які будуть піддашки і як 
вони орнаментовані. Автор в сім теж не винен, 
бо в друкованім материялі сего зовсім не має, 
а є трошки материялу тільки по музеях, як 
напр. у київскім городскім «музеюдревностей 
и искуствь». Що дотикає ся кольон, то тут 
треба ступати дуже обережно, бо се слизьке 
місце, і друкованого материялу нема, а в 
«Древн. Украиньї» не є справжні кольони, але 
стовпи в онасанях, котрі, кажучи в загалі, не 
могли бути дуже древними і безперечно мо
гли робити ся під чужим впливом. На плянї 
ще видко онасаня і ганок. На се от що можна 
зауважати: Ганків по старанних церквах ніко
ли не було, бо вони псували симетрию буді
влі, і коли уже негіремінно хтїло ся збудова- 
ти Ганок, то єго робили кругом всеї церкви і 
ее звало ся опасанєм. Плян опасаня був такий 
же, як і плян цдркви, тільки ширший (див. 
Усп. церква с. Дашковецк. Др. Укр.). На плані 
д. Сердюка Гайок стоїть окремо над входними 
дверима, і окремо дві Галерні на манїр двох 
крил з південного і північного боку. Се вже 
не буде оиасане, як єго хоче окрестити сим 
іменем автор, а щось инше, не певне українь- 
ске. Правда, художницкий смак архітектора 
примусив єго добити ся симетриї на плянї, 
але в розрізу і на фасаді тої симетриї нема. 
В сім виявив ся вплив московскої школи, мо- 
сковского стилю, котрий тепер скрізь стирить

ся в очи, і не вина автора, коли він не міг 
відсахнути ся того, що по всіх школах і на 
практиці дає ся, а материялу свого україяь- 
ского хоча є і дуже багато, але він лишає ся 
в поодиноких людий но ріжних схованках і 
для публики взагалі мало доступний.

Дзвіницю д. Сердюк по старому зви
чаю поставив окремо. Верхня половина дзві 
ниці справді україньска, нижня — власної 
композициї автора. Детайлї, як двері, вікна, 
главка все україньске, але ансамбль не зо
всім україньский. Як церква так і дзвіниця 
роблять дуже гарне вражінє і можуть иіги в 
ход. Для того, щоб в сім напрямку стати на 
твердий ґрунт, вийти па певний шлях, мало 
окремої праці одного чоловіка, тут треба 
спільної праці цілого гурту, треба і засобів 
на відповідні виданя. Церкви — се майже є- 
дине, що дійшло до нас з україньскої архі
тектури; треба збирати все, щ о дотикає ся 
сего стилю і видавати, публікувати. Наукове 
товариство імени Шевченка зробило уже по
чаток в сім напрямку і друкує в себе першу 
невеличку працю з церковної архітектури.

— Нові зелїзницї в Галичині’. Як звісно, но
вий закон про льокальнізелїзницї признає Га
личині три нові зелїзничі шляхи, а то: Львів- 
Камінка-Стоянів, дальше Дрогобич-Трусканбць 
і Мушина-Криниця, а крім того предложило 
гіравительство проект закпна, котрий має єго 
уповажнити до виготовлена коштом 180.000 К 
подрібних проектів для зелїзпичого шляху Я- 
сло-Конечна. Щодо зелїзницї Львів Стояиів 
зазначує иравительстно в мотивах потребузе
лїзницї для широкої околиці, що тягне ся між 
шляхами Львів-Броди а Львів-Рава руска-Со- 
саль аж до роспйскої границі. Проектована 
зелїзниця буде важна не лише для льокаль- 
ного руху, але також для руху між Галичи
ною а Росиєю. Основний капітал обчислено 
на 11,300.1)00 К, з того обіймає держава най- 
висше 4 мілїони в первісних акциях, а решту 
покриють в значній части інтересенти, в о- 
станній части позичка першеньства, Гаранто
вана краєм. Зелїзничий шлях буде довгий на 
82 кільометри. Вийде із стациї Львів-Підзам- 
че, в північно-східнім напрямі перейде ріку 
Полтву, дальше піде через Ляшки муровані, 
Запитів, Ременів, К лодно, через потік Камін- 
ка до Камінки струм., звідки перейшовши Буг 
через Холоїв і Радехів до Стоянови. — Зелї
зниця Дрогобич Трускавець має коштувати 
1,700.0і 0 К, з чого 850.000 облїґів нершень- 
етва, иоручених краєм, або, також порученої 
краєм гінотечної позички, а 860.000 К акцай- 
ним товариством з обнятєм з боку держави 
первісних акций, побіч 100.00І) К сподіваних 
від інтересептів. В будові тої зелїзницї дер
жава інтересована безпосередно через салїяи 
в Стебнику і нолученєм з державними лісами. 
Очивидно ходить тут передовсім о продукцию 
нафти, земного воску, каїніту і т. и. та о же- 
рельно-купелеве заведене в їрускавци. Зелї
зниця буде довга на 13 кільометрів. — Вкінцн 
зелїзниця Мушина-Криниця, вимагає коштів 
1,400.000 К, з чого 750.000 К Гарантованої 
краєм позички, 100.000 К мають доставити 
інтересенти, а 550.000 К в первісних акциях 
обійме держава. Найважнїйшу економічну ро- 
лю відограє в тім випадку жерельно-куііелеве 
заведене Криниця, що є власностпю держави.

— З Відня пишуть нам: Сими днями від
були ся загальні збори тов. „ К р у ж о к  З е 
м л я к ів » ,  в якім зосереднює ся україньска 
громада віденьска. По звіті уступаючого голо
ви ухвалено абсолюторию видїлови а на вне
сок иос. Василя Яворского виеказали збори 
признане і подяку д-рови Олександру Кулач- 
ковскому за успішне ведене товариства і за 
видимий розвиток «Кружка». До нової. стар-’ 
шини вибрано: головою полковника Захара 
Павлюха, п. судию Айталя Вітошиньского, 
адв. канд. Войтовича, урядника Сидора Ма- 
зуркевича і ур. почт. Іваницкого.

— З Грималова пишуть нам: Відношу вра
жінє, що жиємо в старопольских часах, в ча
сах вшехпольского шовінізму і крайної не- 
терпимости до всього, що руске, а сьвідчить 
про се між иншим поступованє п. почтмай- 
стра Пазд... в Грималові. Якою ненавистю

дише сей пан до руского письма, показує 
хочби сей факт, що коли я перед кількома 
днями вислав до свого брата до Стрия карт
ку з вельми читкою рускою адресою, звер
нув мені єї по днох днях через сїльского ли- 
старя назад. Пане почтмайстер! Замість ба
вити ся в еего рода вшехнольску дурійку та 
робити людям пакости, лучше постирайте ся 
на уряді ночтовім о руску напись, щоби не 
виднїлись на державнім уряді лише »С. к. 
игг^сі росгіотоу і іе1е§таіісгпу то О ггутаїо- 
тоіе", наче в найдальших закутинах Мазур- 
щини. Думаю, що в грималівскім окрузі біль
ше є податників руских чим польских! Щож 
на се скаже и. Сеферович? — Рівнож нале- 
я ить зазначити, що і на аптицї „роЯ с. к. 
огіет", якої властителем є Поляк „тоі^езго- 
тоедо тоугпапіа», п. II. ЗільберГ, нема рускої 
написи. — Подаючи сї два факти до публи- 
чного відома, хочу рівночасно сею дорогою 
звернутись з уклінною просьбою і чемним 
запитанєм до грималівских-місцевих патрио- 
тів, чиби не дало ся в Грималові зорганізу
вати і заложити яке руске товариство, в я- 
кім би концертувало ся житє цілої околиці 
і якеб давил ■ почин до всяких змагань, чи 
просьвітних, чи політичних? Русинів-інтелї 
Тентів в Грималові є чимало. Прошу лиш да- 
ти товчок, а інтелїґенция замісцева вельми 
радо піпре змаганя Грималівцїв. Очікуємо!.. 
Сенько Сеньченко.

Телєґра® без дрота находить в сьвітї 
чим раз ширше поле. Радіотелєґрафічні стациї 
покривають земну кулю у всіх частях. Майже 
кождий більший корабель, воєнний чи торго
вельний, має на своїм помості стацию теле
графу без дрота. Досьвіди над полїншенєм те
леграфована без дрота робить Маркові, а пра
цює в тім напрямі також „нїмецке тов-о те
леграфу без дрота". Передовсім ходить о те
леграфоване через океани на далеку віддаль. 
Та заким мож буде обійти ся без підморских 
каблїв, мине ще немало часу, бо атмосфери
чні перепони доси ще не дали ся вповні усу-; 
нути. Мимо того телєґраф без дроту має ве
личезне значінє, а улїпшені новости при нїм 
підносять ще єго вартість. Маркові пересьвід- 
чив ся, що до телеграфу без дрота не треба 
дуже високих стовпів, вистають 40-метрові 
стовпи, на котрих висилаючі дроти висять в 
поперек, а не прямовісно. Найважнїйшою но- 
востию, випробованого тепер Марконїєм на 
стациї в Кольтано, а заведене системи в цїли 
снравленя електричних филь в довільнім на
прямі. На весну має Марконї випробувати той 
спосіб між стациєю в Кольтано а Канадою. 
Німеччині удало ся вже довести видоскона- 
ленє телеграфу без дроту о стілько, що мо
жуть телеграфувати на віддаль поверх 2 ти- 
сячів кільометрів. В Швайцариі випробовують 
сей телеграф війскові інжинїри, аби провірити, 
о скілько гори спиняють електричні филї. По
казало ся, що гори не ослаблюють електри
чних филь, та що ті филї сильнїйше дїдають 
гі| п телєґрафованю з долини в гору, чим з 
г ри на діл.

-  Дрібні вісти. В Монахові померла при о- 
перациї дня 20. с. м. Надіна Славяньска, упра
вителька росийского хору, звісного з виступу 
у Львові. — Віденьске тов-о »Сїч» видає в 
1907- р., яко в 40-лїтний ювілей свого єство- 
ваня, літературно-науковий альманах і просить 
своїх бувших членів о участь в тім видавниц
тві. Рукописи приймає н. В. Кушнір (\Уіеп 
ХУІІ/2, РгаипІеИегзІг. 2). — Міністерство про- 
сьвіти згодило ся розділити 8. кл. II ґімназиї 
в Чернівцях на відділи нїмецкий і руский а 
3. кл. ґімназиї в Кщмани на 2 відділи. — 
Надзв. професер екзеґитики старого завіта 
др. Вас. Тарнавский на черновецкім універси
теті став іменований звичайним професором.

— Репертуар міского театру у Львові.
В середу вечер: «Лялька».
В четвер попол.: „Контрольор спальних

вагонів"; вечер: „Оповідана Гофмана".

Други Соколи і Сокілки! Памятайте, що 
львівский „Сокіл" збирає жертви на будову 
свого дому.
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Телєґрами
з дня 26. грудня 1906.

Петербург. Полїция викрила заговір в вій-
скових кругах на знищене теперіпіного ладу 
в Росиї і усунене пануючої династиї.

Петербург. В Твері застрілено ґр. Алексія 
Павловича Ігнатіева, б. Генерал Губернатора 
київского. Замах мав бути местию терористів 
за поступованє Ігнатіева підчас єго служби в 
урвдованю, бо тепер він не займав ся полі 
тикою.

Прага. Шістьох молодоческих послів до 
державної ради виступило з молодоческого 
клюбу і пристало до ческих аграрників.

ЗодигоЗгісга дгемсга
а істори чн і в і с т и  д-ра ІП урата.

(В інтересі історичної правди).
Н<. писав

Богдан Барвіньский

Дальше).
Наладивши дуже легко зі своїми істо

ричними висновками,1) пише др. Щурат (на 
ст. 35 своєї студиї) так про пісню „Водиго- 
сІ2Ісга“: „Бо що іюльске військо перед са
мою битвою не могло еї співати, то вже ви
казано при помочи конфронтациї Длуґоша з 
литовским літописцем". Що одначе ся „кон- 
фронтация" не випала в користь д-ра Щуря
та й що Лїтопись Биховця в нічім не проти- 
ворічить Длуґошеви, се ми вже бачили в горі. 
Противно, я виказав на основі тої самої Лі
тописи, що др. Щурат покликуєсь на неї зов
сім хибно й очевидно тим нічого доказати 
не може. Дальше пише тамже др. Щ урагтак; 
„Длуґош мав видко свої причини, щоб не ви
ражатись ясно, скоро в него ипіуегзиз ехег
сіїиз є Й там, де були тільки литовсько-ру
ські війська". Знов г о л  о с л  о в и е  т в е р 
д ж е н е  про якісь „свої причини".5 Чому др 
Щурат не назвав їх но імени, скоро їх без 
ніякої підстави підсуває Длуґошевп? Побачи
мо пизше, що Длуґош як раз д у ж е  я с н о  
виражаєсь про те, кого треба розуміти під 
тим „гедіиз ипіуегзиз ехегсіїиз". Та до сего 
треба було переглянути єго опис Грунвальд
скої битви! Др. Щурат каже ще так: „А в 
жньших реляциях про ґрунвальдську битву 
рівнож чогось яснїйшого і певнїйшого не 
стрічаєть ся“. Розумівсь, я в е в ір ю , щоб 
др. Щурат переглядав сї „иньші реляциі", 
скоро н е  з н а є  в цїлости навіть н а й в а ж- 
н ї й ш о г о ж е р е л а, то є Длуґоша. А 
зрештою міг собі др. Щурат дарувати сї „инь
ші реляциі", бо у Длуґоша найшов би був 
аж надто богато „чогось яснїйшого і певній 
шого", що булоб єму заощадило труду, пода 
вати власні „інтерпретациі".

Вже на початку своїх історичних ви 
сновків, як ми бачили, поспішив ся др. Щу
рат з твердженєм, що „гедіиз ипіуегзиз ехег
сіїиз" — „не польське" війско, а „раїгіит 
сагтеп "  — не польська!» пісня, очивидно, не 
розглянувшись, як кажу, в Длуґошевім описі 
Грунвальдскої битви та знаючи з него всего 
на всего лиш одно речене із згадкою про 
пісню „Водигобгісга", мабуть таки з другої 
руки, не впрост з Длуґоша.

Як я висше підносив, історик не може 
з якогось жерела виривати одного реченя, а 
мусить аналізувати єго з увзглядненєм к о н 
т е к с т у .  Очивидно до сего конечно треба 
знати в цїлости дане жерело. Колиб др. Щу
рат знав цілий опис Ґрунвальдскої битви, по
даний в Длуґошевій істориї, бувби мусів пе 
редівсїм звернути увагу на те, що звістка, як 
то „гедіиз ипіуегзиз ехегсіїиз" сейчас після 
того, як заграли сурми, рушив до бою, сьпі 
ваючи „раїгіит сагтеп  Вода Коїігіега", на 
ходить ся в уступі, затитулованім: „Сопдгез- 
зиз еі ридпа а ігосіззіта  і п і е г  Р о ї о п о з  
е і  С г и с і ї е г о з " )  Б І и д о з г :  ИізІ. Рої. 
IV, ст. 53). Вже з сего можна вносити, що 
слова „гедіиз ипіуегзиз ехегсіїиз" відносять 
ся до п о л і с н о г о  в і й с к а ,  а тим самим 
се війско сьпівало „Водигобгісга" яко свою 
„вітцївску пісню"2).

’) На н е с п о в н а  д в о х  сторонах своєї 
студиї.

2) Знаючи ціле оповідане Длуґоша про 
Ґрунвальдску битву, не міг сего инакше зро-

Річ ясна, що Длуґош поступив тут яко 
п о л ь с к и й  и а т р и о т ,  подаючи наперед 
опис боротьби власних земляків, одначе при
тім бачимо в нїм і і с т о р и к а ,  бо згідно 
з історичною правдою зазначує він таки сей
час в сім уступі, що: „Ехегсіїиз Іаіпеп ЬііЬи- 
апісиз... ргіог асі сспдгеззит уєпіі", хоч і бо
ротьбу сего війска описує доперва в слідуючім 
уступі (ст. 54) н. з. „ЬііЬиапі Іегда уєгієпієз. 
іп Ь ііііиап іат издие сопіидіипі". Що Литовці' 
перші розпочали боротьбу, згадує й Лїтопись 
Биховця, але, як ми вже бачили, зазначує 
передтим ще, що польске і литовско-руске 
війско рушило до бою рівночасно. Арґумент 
д-ра Щурата оснований проте на хибнім зро
зумінні оповідана сеї Літописи, радше може 
бути „агд и теп іи т  сопіга". Сеж правдонодіб- 
нїйше, що поки Поляки сьпівали пісню „Во- 
дигосігісга", Литовці між тим з розказу не
терпеливого Витовта вдарили вже на Хресто
носців Та тут справа, хто скорше рушив до 
бою, зовсім лишна з того згляду, що, як по
бачимо „гедіиз ипітегзиз ехегсіїиз" означає 
у Длуґоша „польске. війско".

(Дальше буде).

зуміти К аро , який в своїй ОезсЬісЬіе Роїепз 
III, ст. 324 пише: „Ваіб егзсЬоП а и і  <1 е г 
д а п 2 е п р о ї п і з Ь е п ]  Ь і п і е  баз аііе 
І г о т т е  Магіепііеб".

НАРОДНА ГОСТИННИЦЯ

Готель, реставрация і каварня — ріг ул. Сикстускої 
і Косшошка у Львові).

Приїхали дня 25.: Др. Вол. Витошинь- 
ский з женою з Тернополя, др. Ант. Гирбань- 
ский з Чооткова, о. Вол. Гинилевич з Тиеови, 
Мих. Луцкий з Луки, о. Ом, Король з Саран- 
чуків, Ант Кунько з Чернелева руского.

— Скарбник львівского „Сокола" має на
прод; ж білети до фризиера по низьких цінах 
Провізия з білетів призначена на дохід „Со
кола".

Рухові вправа в м івск ії Сомі.
Члени: Понеділок, середа, пятниця від 7—8. 
Членицї: Второк, четвер, субота від 4 5.
Хлопчики: Понеділок, середа, пятниця від 5 - й  

Місячна оплата одна корона.
Приходїть і вправляйте!

Со о з з е и т
в пасажи Германів

при ул. Соняшній у Львові.

Нова сензацийна програма.
в і д  15. д о  31. г р у д н я  1 9 06.

Щоденно о год. 8. вечер представлене. 
В недїлї і сьвята 2 представленя о 4. год. по- 
пол. і о 8. год. вечером. Що пятницї Нідй І-іїе 
представлене. Білети вчаснїйіпе можна набу
ти в конторі Пльона при ул. Кароля Людви 
ка ч. 5.

В книгарні Н. Товариства ім. Шевченка або через 
адмінїстрацию „Руслана" можна дістати отсї книжки:
Гомерової Одиссеї перек. з Ніїпиньского Ч. І.—2 К 40с 

„ „ „ ,, Ч .І І . - 2 К - С .
Метаморфози Овідия пер. Сердешного 1 К — с
Иов, пересьпіп II. Ратая . . 1 К — с.
Григорий С. Сковорода . . . ЗО с.
Великий, новела Оржешковоі пер. Кониського 50 с 
Др. Стоцкий, Наука рускої мови . . 40 с.
Істор. літературні перспективи Грузиї 40 с.
Непримирена, оповіданнє Кониського. . 40 с.
Дон Жуан Байрона, пер. Кулїша . . 40 с.
Антін Головатий, розвідка Умапця . . 30 с.
Шевченко, Наймичка, повість пер. Кониського 60 с. 

„ Княгиня, „ ,, „ ЗО с.
Проф. Ратміров, повість Мордовця пер. Уманця 40 с.

Видає і відповідає за редакцию: Лев Лопатиньский.

Антін Х ойнацкий
книгар, Львів. Арсенальска ч. 6

(побіч костела оо. Доминиканів) 
принимае всякі замовленії на книжки, ноти, 
образи, часописи і анонси і висилає такіж 
можливо скоро будь то за послїплатою, будь 

то за поиередни.м надісланєм належитости.

ФФФФФФФ І  ІФФФФ&ФФФФ

Рух зелїзничих поїздів
важний від 1. мая 1906 після середно-евра-

нейского часу.

До Львова на
3  Іцкан

дворець головний приходять:
12 20*. 610, 140 545, 9 05*

„ Кракова 2 31*, 5 50*, 8 45, 130, 5 25. 8 40

„ Піднолочиск
930*
7 20, 11-45, 2 ‘20. 5 50, 10 30*

„ Лавочного 7-29, 11-50, 10-50*
„ Рави рускої 7-50, 4 50
„ Станиславова 8 05'
„ Сам бора 8 і5, 1 50, 9 20*

818, 4 37„ Яворова
„ Коломиї 10 05
„ Ряшева 10-35

„ ГГдволочиск
На Підзамче.

7 05, 11-30, 2 08, 5-35, 1016*

Зі Львова з
До Кракова

головного двірця відгодять:
12 45*, Г - *  2 45, 6-36* 8 25

„ Іцкан
10 05*
2 51*, 615, 9 20, 2 40, 10.40*

„ Підволочися 6-20, і 0-55, 2 21, 6 15* 9 о0*
„ Якорова 6-55, б-—*
„ Лавочного 7 30, 2-30 6-25*
„ Самбора 8’55. 4-15, 10 51
„ Станиславова 9-Ю*
„ Велзця 10 45
„ Ряшева 405
„ Коломиї з-зо
„ Рави рускої 7-25* 11 35*
„ Стрия 1110*

„ Підволочися
3 Підзамча:

6-32, 11 07, 2 32, 627*, 10 02*.

Примітка. Поїзди поспішні друковані е
черенками товстими; поїзди нічні є назначені 
зьвіздкою. Пора нічна числить ся від 6. год 
вечір до 5. год. 59 мінут рано.

Звичайні білети їзди як також білети 
всякого иншого рода, ілюстровані провідники 
розклади їзди ітд. можна набувати через цї- 
цїлий день в міскім бюрі ц. к. державних зе- 
лїзвиць, пасаж Гавмана ч. 9.

Контора виміни
ц. к. унр. гал. акц.

|  Банку
1 Гіпотечного

куп ує  і продає

всякі

папери цінні
і МОНЕТИ

по н а й д е ш е в ш і м курсі ден
нім не числячи ніякої провізиї.

а*

№
я*
№
№
я*

8 *
?3*
А*

¥
ф  44. Ж  | і  -Ф- -4- Я*

Г Й [ ‘ І Зйушки 
V Ш ІМ  і паперцї

можна набувати в „Со- 
кільскім Базарі" у Львові 
і у всіхторговлях вкраю

З  друкарні В. А. Шийковского.


